

"सरोज - स्मृति की विशेषता"

'सरोज - स्मृति' पिलहण पिलाप की मनः स्थिति में लिखी गई है इसलिए इसके पिलाप में विपरीत है एक भाव से अचानक दूसरा भाव सामने आ जाता है 'सरोज - स्मृति' में कई अंग जैसे गिराना का साहित्य - संग्राम, सरोज का व्यसन, सना लीने पर विन्न भनीदशा, सरोज का कुठली फाड़ना, काव्यकुण्डल कुलांगरी पर चीट, सरोज की शाही, दिवंगत कन्या का नर्पण आदि एक - दूसरे के अनुस्यत नहीं हैं। उनका आंतरिक गहन विला है और यही उस कविता की विशेषता भी है, क्योंकि पिलाप की स्थिति में कवि कोई सुख उठाली नहीं बन सकता अगर वना भी ले तो उसका निर्वाह वह नहीं कर सकता, उस कविता में यही हुआ है।

आरंभ में अनुभूति की एक भव्य रूपक में आँकर मलकाव्य की - सी अँचर पर ले आने की चेष्टा की गई है संकेत किया गया है कि सरोज के जीवन के अहसाह वर्ष 'गीता' के अहसाह अध्याय हैं जिसे पूरा करने के बाद साधारण मृत्यु नहीं 'अमर शाश्वत प्रियम' मिलना है। जीवन एक कर्ष मुख सागर माना गया है और मृत्यु को 'नीका' जो उस जीवन के पर 'पूर्ण आलोक वरण' तक ले आती है निश्चय ही वह एक प्रीतिक पिथा है जिसमें एक लरणी अपनी सँभावनाओं को परिवर्ध फिर विना ही 'जीवन सिन्धु लरण' कर रही है, एक मलकाव्य की उदात्त अँचर है कम कविता लणी कविता को मलकाव्यात्मक भाषामु के पाले है।

किन्तु कुछ 'सरोज-स्मृति' उनमें से एक है। किन्तु कुछ ने
हाल बाद कवि की पिछला उस आदर्श का निर्माण नहीं
करने देती। वह उन्हें व्यर्थ की कोठी से धरती पर
लाकर पटक देती है -

" धरती में पिता निरर्थक था,
कुछ भी तेरे हित न कर सका !
आना तो ~~आना~~ अर्थात्गीपाय,
पर वह सदा संकुचित - काय
लखकर अनर्थ आर्थिक पथ पर
धरती स्या में स्वार्थ - समर ।"

सरोज के शीघ्र के चित्र के
साथ 'निरागच्छ' संपादक की 'गुण ग्राहकता' का वर्णन
आता है जिसमें तत्कालीन सुविख्यात संपादक महावीर
प्रसाद द्विवेदी के प्रति आक्रोश देखा जा सकता है।
उस व्यक्तित्व के लक्ष्य परसंग का संघर्ष भी प्रकारानुसार
में 'सरोज' की मूल्य से जुड़ा है। 'द्विआकाश' देरने में
जहाँ दुःख की ध्वजा है वहाँ उसके विस्तार में यह
भी दिखता है कि इतना दुःखी होने का कारण नहीं है -
इतना बड़ा संसार फैला हुआ है, कोई तो उनकी व्यथाओं
को समझेगा ही। 'पास की नीचता हुआ धास' एक
मौलिक विषय है - जिसमें अपनी पीड़ा के साथ
मूढमति संपादक के प्रति आक्रोश भी व्यक्त है।
'अज्ञात केकवा उधर-उधर' में मन की निरवस्था
है - मानो उन संपादकों पर भाष की अजलि
चढ़ा रहे हैं। व्यंग्य दृष्ट्य है -

“अंजलि कुलों की नर्तनियों की है।”

कवि शोक को गहरा करने के लिए अपने वैवाहिक जीवन की चर्चा करते हैं। यह वर्णन की पिल्लोम पद्धति है जसमें पुत्री के वारिष्ठा रूप के वर्णन के साथ एक एक 'छरै-छरै फिर बड़ा चरण' के साथ नव युवती रूप का ऐसा सुंदर निर्लिप्त वर्णन करते हैं जो संसार के किसी काव्य में मिलना मुश्किल है। यहाँ कवि और पिता एक-दूसरे की जगह में खड़े हैं। पिता शरीर के शोक का चिन्ता न कर पाता, पर कवि न किया -

“छरै-छरै, फिर बड़ा चरण,
वाल्मीकी कौलियों का पांगण
कर पार, कुंज-तारुण्य सुधार
आइ, लावण्य-भार धर-धर
कौंपा कीमलता पर सस्कर
ज्यों मालकीश नव वीणा पर।”

‘पांगण’ में खुलेपन का बोध है, कोई वंश नर्तन अथवा मंत्र में वह खड़े होकर कौलि करती है और युवावस्था आते ही ये कौलाव संगठित हो जाता है। भौतिक और वाह्य वंशन उसे कर लेते हैं ‘कुंज’ से धनत्व का बोध होता है, जससे लक्ष्मण, शीतलता का भाव जुड़ा हुआ है ‘कुंज’ की सुंदरता उसके शरीर में है और अंभोरता अंदर ही लावण्य-भार से कीमलता कौंप उठती है। इसके कौंपने का मतलब है कि आभा रत-रतकर

द्विपदिप उठती है, एक जलज्ज गंभीरता व्यक्त है।
'मालकौश' का स्वर जैसे कि ध्वनि में गीत
गुंजावमान हो रहा है। संगीत का सौन्दर्य प्रकाश विभव
या दृश्य विभव है और उसकी उपमा ध्वनि विभव
से ही गई है। 'मालकौश' एक मधुर एवं गंभीर राग
है, जो गीत के लिये पसंद गाया जाता है। इस
कीमती स्वर रहे हुए इस राग से संगीत के लाक्षणिक
की उपमा देने से उसकी गंभीरता, स्वभाव एवं वाणी
की मृदुला अभिव्यक्ति होती है। रूप-रवि की अतिरिक्त
गहराई में जाकर कवि कहते हैं -

‘नीश स्वप्न ज्यों तू मन्द - मन्द

झूठी कथा आरण हृद

काँपी भर निज आलोक - भार

काँपा वन, काँपा दिक् प्रसार

परिस्थ - परिस्थ पर रिपला सकल -

नभ, पृथ्वी, दुग्ध, कालि, किसलय दल।”

यानी आत्मपस्था में तू गीत के
स्वप्न के समान थी। स्वप्न में अप्रतिष्ठित उच्छ्वेत प्रकृत
होती है, उसका स्पष्ट उच्चारण होता है, उसमें तर्क
नहीं रहता, जिम्मेदारियों में मुक्ति रहती है। 'नीश-स्वप्न'
कथा के कर्ममय जीवन में संक्रमित होता है। युवावस्था
कथा की तरह झूठी, कथा स्वप्न, प्रेरणा, वाक्य
और उल्हास का प्रतिक है। युवावस्था आरण हृद यानी
उद्बोधन गीत की तरह है, जिसमें आंतरिक प्रवृत्तियाँ
आग जाती हैं। नए मनीषा पैदा होते हैं और

इसके साथ जंपूर्ण सृष्टि का नया परिचय मिलने लगता है। वह नए सिरे से ओष्ठ शीष्ट के साथ जुड़ाव महसूस करती है। भावनाओं की जो लहरें मन में उठने लगी थीं वही विक्रम प्रसार में भी दिखाई देने लगीं। 'पुसाद' में भी 'कामायनी' के लज्जा-सर्ग में सौन्दर्य का ऐसा चित्रण किया है -

" उज्ज्वल करवान ऐतना का,
सौन्दर्य जिससे सब कहते हैं
जिसमें अनंत अभिलाषाओं के
सपने पहलते रहते हैं "

'भारत' का नालय सौन्दर्य-पुंज से है। वह आंतरिक तन्त्र, औत्प्रेयिक आदि की अपने अंदर अजोकर काँपी। नए ढंग से सक्रिय आदि। 'कम्प' सात्विक अनुभव है। इसमें श्रृंगारिक भावनाओं के उदय का संकेत है। उस सौन्दर्यांकन में आरीरिक विकास के साथ भाव-जगत का परिवर्तन भी निराला न दिखाया है -

" क्या दृष्टि! अलल की सिकता-धार
ज्या भोगवली उठी अपार
उमड़ल अर्ध की कल सलील
अल हलमल करता नील-नील
पर लैधा देह के दिग्ग बंध
हलकला दुर्गा से साथ-साथ ।"

'क्या दृष्टि' के बाद विस्मयदि
बोधाक पिछे उनके पिलहाण लेने का दौलक है। इस

विस्मय में केवल सीढर्य को जानने की आकांक्षा ही
 नहीं, सारी करुणा है, व्याप है, क्योंकि उसकी सिर्फ
 छाह भर है, वह तो नहीं है। 'भोगवली' का प्रयोग
 सार्थक है भोगवली की सुंदर लंग एलमल करती रूप
 उल्लेख है पर सुदृढाकर्षण के कारण फिर अपनी उमंग
 को शान्त कर लीली है। जीवन काल में चंचलता
 उल्लेख और उल्लास भोगवली की तरह उल्लेख पर
 अवस्था/अर्थ स्थापित गज्ज पर नियंत्रण भी है।
 अलः के उमंग पुनः शान्त होती है। 'वीर भोग्या
 वसुंधरा' की अर्थच्छा भोगवली में देख सकते हैं।
 सरोज की वेद के लिए दिव्य विशेषण का प्रयोग
 कर निराला ने सारी सुगती भाव्यताओं को लोड दिया
 है। क्योंकि इसका प्रयोग श्लोकिक पदार्थों के लिए
 होता है यह निराला की अर्थव्यक्ति हृदि का सुंदर
 अर्थ उदाहरण है।

इसके बाद कवि सरोज की युवावस्था की
 स्कीय पहली की अर्थ से जोड़ देते हैं। 'वनी'
 शब्द सार्थक है इसका धातुगत अर्थ है - जो चलने से
 पैदा हो। आगे कवि एक और तो सरोज की पिक
 बलिका से उपमित करते हैं तो दूसरी और शकुन्तला
 से। दोनों का अर्थ नहीं और होता है और पालन करने
 और। उपमा देने की ये विलक्षण पृथक् है।

निराला के अवलोक
 के सीढर्य वर्णन में एक स्वस्थ उदात्त भावना मिलती
 थी, पर यह कविता मांसल स्वरी से बची है।

यह कवि के कलात्मक चरित्र संयम का सुपरिणाम है।
निराला के शीघ्र-वर्णन के हिसाब से यह एक
नई चीज है।

अब शरीर की शादी का खयाल पैदा
होता है वह कवि फिर अपने परिवेश से उठता है।
वे कान्यकुब्ज कुल की वैवाहिक संवेष्टों की कठिनाई
एक कदम पर व्यंग्य करते हैं -

१० वे जो यमुना के से कदर
पढ़ कटे बिवाई के, उधार
शपथ के मुख ज्यों, पिल्ले तैल
-धमरी धरे पुते से सकेल
निकले, जो लते हार-गन्ध
अन-धरणां को मैं यथा-अन्ध
कल द्राण-पाण से गहत ध्येय
हे पुष्ट, ऐसी नर्त शक्ति
ऐसे शिव से गिरिजा-विवाह
करने की मुझको नर्त-याह ।”

ये पाँचवाँ भी कविता की मूल
संवेष्टना से अलग दिखे होसके है। शोक और प्रसन्न का सह-
संवेष्टना यचना कविता की दृष्टि से हिमकान है जो
निराला ले कर अपने हैं। शोक की भाव-भूमि में
गंभीरता की एकस्यता स्थापित करने के लिए यह व्यंग्य
आया है। इसमें मुलसी की तरह ही निराला
ने उग्र जीवन से उपजाए गठन की है। 'सकेल'
शब्द ठंड अपनी प्रस-भाषा है।

इस तरह पूरी कविता में निराला भाव के विषम धरातल पर लगातार चल रहे हैं। 'राम की शक्ति-रूपा' में जिसमें विजय नहीं विजय का संकेत है, वैसे ही इसमें प्रकाश नहीं प्रकाश का उल्लेख है। कविता शुरू होती है प्रकाश की कल्पना से, कवि की कल्पना है कि कन्या स्वर्ग इसलिए गई है कि जब पिता इसमर्च होंगे तो उस दुर्मेघ अंधकार में वह उनका हाथ पकड़कर पार ले जाएगी। कन्या स्वयं बुझ्या प्रथम है, अतएव यह आपण नभ का अंधकार पार करने का सपना दूर जाता है, कविता की रूप रेखा धरमरा जाती है। कहीं तो भाग्य से लड़ने की तैयारी कहीं से धरम निराशा। सरोज की मृत्यु ने उनकी सारी दुनिया को लीरहित कर दिया। जीव के अन्वय का स्वर और म्यानक रूप आभने आ जाता है। ज्याँ पाल सार्न ने कहा है कि 'मेरी हलियाँ भरपूर से लड़ते बच्चे को नहीं बचा सकतीं।' निराला की हलियाँ भी मृत्यु से पूरी को नहीं बचा सकतीं। अपने कवि-कर्म से वे कन्या को अलांजलि देते हैं। उषा यत है कि नैरा में तर्पण तर्पण के लिए अल भी नहीं है, फिर किससे तर्पण है? रचयिता की मुक्ति कहां है? बचने में ही न! तो इतनी बड़ी पीड़ा से मुक्ति अब तक नहीं मिल सकती अब तक 'सरोज-स्मृति' की रचना न हो जाती। कविता अपनी गूढ़ता में सरोज-स्मृति को समर्पित है इस प्रकार पिता और दुखिता के अन्वयों की अर्पणा में अपनी आत्मव्यथा की करुण-कथा

के द्वारा हिन्दी कविता में की एक 'अमर' गीतगीत जो प्रभावकारि दिया है वह वेदना की साँस पाकर हिन्दी भास्कर साहित्य में स्वर्गीय है।

इस प्रकार कविता का संस्थान कम दूर जाने से ही काफी प्रभावशाली है जो है। रामकविता शर्मा ने लिखा है - "इस कविता का अंत-बसकी परिवर्तित चिंतन प्रभावशाली है, उनका अन्वय किसी का नहीं, न 'दुलसीवास' न 'वन-केला' न 'राम की शक्ति-पूजा' - कोई भी कविता प्रभावशाली अंत की दृष्टि से 'अरीय-स्मृति' का मुकाबला नहीं कर सकती। यहाँ कविता की पूर्ण निश्चित एक संगत हाँचे का दूटना ही इसकी सबसे बड़ी सफलता है।"